

11/10/20
8-B
पृष्ठ सं. 11/11

Coins of Samudra Gupta

महाविजेता समुद्रगुप्त ने लगभग 110 वर्षों तक शासन किया।
उसके शासनकाल में विभिन्न प्रकार की मुद्राएं प्रचलित
की गईं। इस प्रकार समुद्रगुप्त ने निम्न प्रकार के सिक्कों का
प्रचलन किया :-

1. द्वजधारी प्रकार के सिक्के :-
2. दण्डधारी सिक्के -
3. चक्रधारी प्रकार -
4. परशुधारी प्रकार -
5. अश्वमेध प्रकार -
6. व्याघ्रधारा प्रकार
7. वीणाधारी प्रकार

1. द्वजधारी प्रकार :- → इस शैली की मुद्राएं समुद्रगुप्त की
मुद्राओं में सर्वाधिक प्रचलित हैं। यह समुद्रगुप्त की प्रथम प्रकार
की स्वयंभू मुद्रा है जो भवना-विधि 143 उपलब्ध हुई है।
इस प्रकार की कुछ मुद्राएं ब्रिटिश संग्रहालय में 1 व कलकत्ता-
संग्रहालय में 19 और महाराष्ट्र संग्रहालय में 26 सिक्के अभी-
सुरक्षित हैं। इस प्रकार के सिक्के गुप्त साम्राज्य में राधनपुर-से-
कलकत्ता तक सर्वत्र पाए गए हैं। इन सिक्कों की औसत 10.5 ग्राम
और कुछ सिक्कों की औसत 122 ग्राम है।

इस सिक्के के अग्रभाग में कोर
पाप गामा शैली तथा आशुषण पहने राजा की खड़ी मुर्तीवर्णी
है। बाएं हाथ में गजद्वज तथा दाहिने हाथ में राजा-
अग्नि में उपासित-डाल रहा है। इसके मुख्य भाग पर राजप्रभा
मण्डल मुक्त बायीं ओर खड़ा है। राजा की बाएं-के नीचे-समुद्र
या समुद्रगुप्त लिखा है। मुद्राके किम्वदंते।

2. दण्डधारी सिक्के :- → दण्डधारी सिक्के कई प्रकार
के मिले हैं कुछ सिक्कों में राजा बायीं ओर खड़े-रहा
है कहीं वह अश्वमेध के लाल है। कहीं उसका उसका
आकार छोटा है कहीं सिक्के में राजा कतर लिखे हैं तो
कहीं उसका लेख बायीं ओर से शुरू शुरू आरम्भ-
होता है और कहीं से लेख दाहिनी ओर खींची
पंक्ति में जाता है। इस सिक्के के अग्रभाग पर राजा
प्रभा मण्डल मुक्त बायीं ओर खड़ा है। वह शैली कोर तथा
पतलग पहने है। उसके कान में कुण्डल छाती पर धार
और हाथ में कड़ा है। बायें हाथ से द्वज धारण
हुए हैं और दाहिने हाथ में वेदी पर धन डाल रहा है।
वेदी के पृष्ठतल पर गजद्वज उपासित है। राजा के बायें

के नीचे समुद्र गुप्त लिखा है।

दिएके के युद्धमाल पर प्रमाणपत्र युद्ध लक्ष्मी लिखलन पर वेदी दशार्ण गयी है लक्ष्मी दाडी चोली न्यावर, धार और गुग्गुलु आदि-आयुष्य ये कुम्भोमित दशार्ण गयी है। वापन कागु कोपिया तथा दाहिने हाथ में पाश धारण किने हुए हैं। ~~इसका~~ उगडा पैरु-यार्ड पर स्थित है। मुद्रा लेख पर क्रमः उलकीण है। इस प्रकार के कई उपकारके दिएके मिले हैं।

3. धनुष्यारी प्रकार :- धनुष्यारी प्रकार के दिएके-दण्ड्यारी दिएके के परिवर्तित रूप हैं। ऐसा लगता है कि इन दिएको पर गो रागा की आकृतियां अंकित हैं उन पर कुशाओं का प्रभाव है जो कि आगे चलकर-के-भारतीय रूप में परिवर्तित होता गया है। धनुष्यारी प्रकार के दिएके इली 60 का है। यह मुद्रा 110 से 120 ग्रेन-तौल की है। इन्हें प्राचीन मरतपुर रिवायत के-वपाना स्थापन से तथा उत्तर प्रदेश और बिहार प्रांतों से मिली हैं।

मुद्रा के युद्धमाल लिखलना लक्ष्मी-वेदी है। उसके वापे हाथ में कागु कोपिया और दाहिने हाथ में पाश है तथा मुद्रालेख " ~~अप्रतिरुपः~~ उलकीण है। यहाँ पर लक्ष्मी-धनुष्यारी-कोटी की आंति वेदी हुई दिखाई देती है। इस प्रकार के दिएके में-भौलिकता अधिक-प्रलक्षित होती है तथा अल्पत-लोकप्रिय होने के कारण गुप्तकालीन राजाओं इले-अधिकंम-समय तक तैयार करते रहे। समुद्रगुप्त की अपेक्षा चन्द्रगुप्त द्वितीय विक्रमादित्य ने इस दिएका ही प्रचलित किया जिसमें भारतीय रूप से-मलकती हुई प्रदर्शित होती है।

4. परमधुष्यारी प्रकार :- परमधुष्यारी दिएके-वे-वर्ग में मिलते हैं। एक वर्ग में वापे ~~समय~~ माल में राजा तथा दाहिने-भाग में वापन तथा दूसरे वर्ग में इसका उलटा-है। इस वर्ग के दिएके युष्प्राप्त हैं किन्तु पहले वर्ग के दिएके का-कई उप-प्रकार मिलता है। इस दिएके के-उप-प्रकार में "समुद्र" वापे हाथ के कि नीचे लिखा है। इस प्रकार के मुद्रा का तौल 17-8 ग्रेन तक है।

यह मुद्रा पूर्णतः भारतीय-अनुकरण है। चन्द्रगुप्त परगु-अध्याय-पुस्तक धनुष तथा वेदी के स्थापन पर वापण आदि-का-चित्रण पूर्णतः अनुकरण मात्र है।

समुद्रगुप्त के अभिलेखों से भी इस मुद्रा का साक्ष्य ही-
 पट्टि होती है। साम्प्रत: उसने इस लिपि के ही लिखी-
 विगण के प्रमाणों तथा अपनी "कृतान्त परशु" लिपि
 का साक्ष्य-लिख कर-के लिए ही प्रचलित करवाना का
 मिलने के अंतुसार "कृतान्त परशु" करने के साम्प्रत:
 वैधान्त सच्य की ओर आकृष्ट करने का अभिप्राय वा
 मिलके कारण उसे "कृतान्त परशु" कह कर अभिहित
 राजाओं का विजेता बनाना गया है। 310 मुख्यत: इस
 लिपि के निर्माण का ही उसके-राज्य के परवर्ती युग
 में होना स्वीकार-कते हैं। लिपि के अग्रभाग पर उच्छ्रिता
 राजा की आकृति में यह विहित होता है कि वह किसी युद्ध
 का निरीक्षण कर रहा है। संक्षेप में ये लिपि तत्कालीन
 मुद्रा कला को-इंगित करते हैं।

5. अश्वमेध प्रकार :-

प्राचीन भारतीय मुद्रा कला में अश्वमेध
 लिपि-सर्वोत्तम उदाहरण रहे जा सकते हैं। वेले में लिपि के
 विपुल संख्या में तैयार किये गये होते हैं किन्तु नोटि ही
 लिपि के प्राप्त हुए हैं। इस मुद्रा की ताल 112.5 ग्रैम से-119
 ग्रैम है जिसके अंदर उत्तर प्रदेश में बहुत संख्या में यह मुद्रा-
 मिली है। इस लिपि के अग्रभाग पर वाली और अश्व-
 युग के सामने खड़ा है। नीचे रहित घोड़ी के गले में पट्टा है
 उसकी पीठ पर लम्बा तिरछा पट्टा है। कुछ मुद्राओं पर-
 नीचे एक छोटी बेली घोड़ी के नीचे "लि" अक्षर-
 उच्छ्रिता है। घोड़ा सुन्दर और समीप है। मोतियों
 की माला से उसे अलंकृत किया गया है। उपमाति देह
 में "समाधि राज" उच्छ्रिता है अन्ततः मिलने पूर्वी-धो-
 गीतकर अश्वमेध किया है और गो-अपने-अपूर्व पराक्रम
 से-स्वर्ण प्राप्त करता है।

पृष्ठभाग पर साम्प्रत: राजमहिषी
 नाम रखी है वह-शरीर-पर लड़ी चोली कण्ठ-हार-
 गुणवत् तथा कंधा धारण करती है। दाहिने हाथ-में-
 कंधे के दाहिने-ओर चक्र लिए-गये हाथ-तों लिये
 गुण काल में फुलार रखी है। बाँध और से-व्या-एक
 बलिगाला है और माला तथा पैरों के ~~बेली~~ चारों ओर-
 एक शूलला है तथा कुछ मुद्राओं में पैरों के पाल तुम्ही-
 दिशा में पड़ी है, कुछ मुद्राओं में 'अश्वमेध पराक्रम'
 उच्छ्रिता है।

6. अश्व निहता प्रकार :-> ये लिपि साम्प्रत समुद्रगुप्त

के अन्तिम काल में रंगार किरी गार वगैरे कि- इधले मुद्रा-
निर्माण की कुशलता का पूर्ण रूप से परिचय मिलता है।
यन्त्रवत्: इली लिपिके के अनुकरण पर नानुप्रगुप्त नि-दिष्ट-
विधेता प्रकार के बनवाये। इध प्रकार की मुद्रा- लिप्य धारणा
में मिली है। तर्ज ॥ ग्रेन से- १११ ग्रेन तक है।

इध मुद्रा के- अगुणाग में रंगा भारतीय
वेदमुद्रा (पगडी, गार्केर, तना खोती पहने) में आशुषण वाला
किरी, हाल-में न्यगुप्त-वाण लिए हुए व्याधु पर लपटता-
तना उधे पर से- कुशलता हुआ दिखवाई गयी- ही वाले हाल
के नीचे " व्याधुः पराक्रमा " लिखा है। रंगा चाहिने-
हाल में न्यगुप्त तना वाले हाल में प्रत्यन्त्या काव तक- खींचते
हुए द्वाभिया गना है। व्याधु के- पीछे वाली ओर पल्लुआदी-
कोटि ही गौति; " अर्द्ध-चन्द्रपुत्र देवग " उर्ध्विकित है।

पुष्कगण में देवी गंगा " मकर " पर
गली ओर खड़ी कभरतक गंगी, खड़ी तना कुडल हार
मुगवल्ह मुगवल्ह उर्ध्वि कंगव पहने- हुए खले हाल में कंगल
लिपे है तना चाहिना हाल खाली है, बौडि ओर गाल धरित-
अर्द्ध-चन्द्रपुत्र देवग उर्ध्विकित है। इन मुद्राओं पर " व्याधु पराक्रम "
अपना " रंगा लघुप्रगुप्त " लिखा मिलता है।

7. वीणावादी लिपिके :- वीणावादी लिपिके में भी हने का
उप-प्रकार मिलते है। मुद्रा तो बड़े आकार वाले सिक्के है मुद्र
कोटे आकार वाले है। बड़े आकार वाले सिक्के की तर्ज ॥ ग्रेन
से- १४६ ग्रेन तक है। कोटे आकार वाले सिक्के- ११३ ग्रेन से-
१२१ ग्रेन तक मिलते है। इध प्रकार की मुद्रा के अगुणाग में
रंगा गधेदार पलांग पर हाल में वीण लिपे है। गेफी
मुगवल्ह, हाल पहने है। वृताकार के गलायगाधियाग-
" लघुप्रगुप्त " लिखा है।

सभार की वीणावादन की- सिपुर्णता-
का वर्णन प्रमाण प्रशस्ति में भी मिलती है। इन मुद्राओं
के भी उधके वीणाव प्रगुप्त की व्यापकता का पता चलता है।
इध मुद्रा में देवी के वाले हाल- के कानुकोपिया के-
अतिरिक्त भेष धनी वीजे भारतीय है। मुख्य भाग-
में उर्ध्वि वीण से- लह-अनुनामित होता है कि-
पुष्क भाग में उर्ध्वि व्याधुति धंगीत की देवी
वीणवादिनी धरकृती है।